■人大聚焦

版权遇困扰 片源比较少

无障碍电影如何真正"无碍"

□法治报记者 陈颖婷

随着上海无障碍环境建设的推进,从生活到就业,从无障碍设施建设到康复服务体系健全。《上海市无障碍环境建设条例》经上海市第十六届人大第一次会议表决通过,并将于2023年3月1日起施行。而残疾人作为社会平等成员的需求正在日益"被看见",市人大代表印海蓉就非常关心无障碍电影的放映工作。

上海开启"听电影"的先河

印海蓉表示,上海是国内较早开展无障碍电影放映的城市。无障碍电影放映的城市。无障碍电影指的是面向残障观众(盲人和聋人),通过重新加工,在影片中加入对场景画面、表情动作、人物情绪等要素的阐释说明,促使观众提升观影体验的一种形式。目前,面向视障人群的无障碍电影主要采取讲解者现场讲述和在原片中插入音轨两种方式进行。而面向听力障碍群体的无障碍电影,是通过增配聋人专用字幕的方式来实现。

据介绍,2012年,上海广播电视 台东方广播中心牵头成立了本市第一 支由专业播音员主持人参加的无障碍 电影解说志愿者队伍,在国泰电影院 启动第一场商业院线的无障碍电影解 说。目前上海 16 个区都有定点影院, 每月同步放映解说一部无障碍电影。 十年来,本市商业院线已放映"无障碍电影"110多部、1700多场、惠及 残障观众逾 14 万人次;2013 年,"举 办无障碍电影日活动",被正式写人 《上海市实施〈中华人民共和国残疾人 保障法〉办法》。2014 年,无障碍电 影项目还被列人"上海市政府要完成 的与人民生活密切相关的实事项目" 截至目前,上海广播电视台和各区融 媒体中心已有 380 位播音员主持人志 愿者加入到这一为残疾人群体的服务 "听电影"成为上海越来越多盲 人观众的一种生活方式。

无障碍电影面临种种难题

但印海蓉指出,眼下,版权和片源问题一直是无障碍电影项目面临的 主要难题。出于片源保密、商业利益



料照片

等多重因素考量,愿意提供用于制作 无障碍电影作品片源和版权使用权的 片方和发行方寥寥无几,无障碍电影 制作方有时甚至需要向发行方申请影 片"二轮放映",才有可能完成每月一 部的放映目标,给残障人士希望与健 全人同步欣赏电影作品造成困扰。

她表示, 2022年5月5日, 鼓励 为因残疾影响而无法有效阅读印刷品 的人提供便利的《马拉喀什条约》在 我国正式生效,加上2021年新修订的 《中华人民共和国著作权法》中有关 "以阅读障碍者能够感知的无障碍方式 向其提供已经发表的作品"的条款, 在实际应用中将《马拉喀什条约》中 作品为"印刷品"的限制扩展到了电 影领域。同时,《著作权法》规定, '可以不经著作权人许可,不向其支付 报酬,将已经发表的作品制作成无障 碍格式版并向阅读障碍者提供。"国家版权局也印发了相关通知,"鼓励出 版、电影、广播电视、网络视听等机 构为其拥有版权的作品同步制作、提 供无障碍格式版。"这一系列政策的出 台, 为无障碍电影制作提供了法规依 据。但实际操作层面,对商业院线、 影片制作发行方并未起到推动作用, "因为在影片正式面世前,片方发行方 有权对作品保密, 残障人士的需求未必是发行方的选项之一。"印海蓉无奈

完善政策支持 促进无障碍电影制作

在印海蓉看来,上海要建设无障碍环境城市,健全人能看到听到的,盲人、聋人群体也应该同等地享受到。 让所有残障人士都能够广泛、同步地享受到社会公共文化服务,才是残障友好型社会所要追求的最终目标。

为此,印海蓉建议完善相关法规、加强政府配套政策支持,促进本市无障碍电影作品制作。如在《上海市电影剧本(梗概)备案、立项、电影初审管理办法》中加入"无障碍电影"相关内容,要求申报方在影片初审环节,提供该片的无障碍解说脚本或无障碍解说音轨文件、聋人版本特殊字幕,并签署在本市上映期间提供残障人十专场或无障碍技术手段的承诺书。

同时,鼓励商业院线在影院硬件设施中添加无障碍同步设备,供残疾人观众使用,包括但不限于盲人专用座椅(带有无障碍耳机通道)、无障碍音轨同步装置等。再者,鼓励社会力量参与无障碍影视作品创作,推进公益慈善类基金会为残疾人文化作品创作提供资金扶持。她还希望在本市开展的各级电影奖项评选、电影节活动中设立"无障碍电影公益奖项",褒奖有突出贡献的扶残助残影片发行方、制作方。

■人大直通车

杨浦区各级人大代表开展集中联系基层活动

本报讯 近日,部分在沪全国人大代表、由杨浦选举 产生的市人大代表和区人大代表深入基层一线,开展集中 联系选民活动。

这是新一届区人大代表履职后的第一次集中联系选民活动,为此,杨浦区人大常委会作出周密部署,明确要求在切实围绕市人大提出的"安全生产和老小旧远"民生主题基础上,组织代表采取多种形式,深入了解当前群众所思所想和所求所盼,尤其要以点带面,关注在疫情防控大上海保卫战中出现的基层社区治理短板,提出更多有建设性、有针对性的高质量意见建议,继续献智出力,贡献集体智慧和力量。

活动当日,近300名代表分赴全区68个集中联系点,与500多名社区群众进行了线上线下交流活动。有的结合疫情前后群众反映的急难愁盼问题和社区治理难题,实地视察旧住房改造基地、美丽家园建设项目,并开展座谈。有的前往园区企业,一方面了解企业恢复运营情况,一方面排查重点区域安全隐患。有的在集中听取安全生产综合情况报告后,开展城市运行安全视察监督活动。代表们在深入了解社区企业一线需求想法的基础上,广泛收集各方面社情民意,已初步形成196条意见建议。

静安人大走访区妇联

本报讯 2022 年 12 月 14 日,静安区人大常委会副主任孙明丽带队赴区妇联开展走访,区人大社会委和区妇联负责同志参加。

孙明丽副主任表示,要充分发挥群团组织桥梁纽带作用,深入对接妇女需求,更有针对性地把引领、服务、联系的职责做到位、落实好。要紧贴女性发展特点,在更好平衡社会责任和家庭责任、助力职业发展、维护妇女儿童合法权益等方面发挥更大作用。

黄浦人大与区房管局召开工作调研会

本报讯 1月12日下午,黄浦区人大城建环保委与区房管局召开工作调研会。区人大常委会副主任张芹出席调研会。

区房管局主要负责人结合该局 2022 年旧改、老旧既有住房加装电梯、老旧住房综合改善等重点工作成效,围绕启动推进"两旧"改造、老旧房屋综合改造、加装电梯等民生实事项目、提升物业管理效能、健全住房保障体系等,汇报了该局今年重要工作计划和举措。区人大城建环保委主要负责人通报了专委会 2023 年主要工作设想,并重点就"两旧"改造、老旧住房综合修缮以及相关民生实事项目推进、代表建议督办等工作进行了沟通。

区人大城建环保委、区房管局负责人参加调研。

"金山区千名人大代表助推'三个湾区' 建设"主题行动举行集中专题询问

本报讯 2022年6月以来,金山区七届人大常委会明确在本届内开展"金山区千名人大代表助推'三个湾区'建设"主题实践活动,并制定实施今年代表主题行动方案,紧扣区委关于"三个湾区"建设"一个行动方案"和"三个行动计划"项目任务,组织市、区、镇三级人大代表,采取分别视察、听取意见建议和集中专题询问的"看""听""问"方式,成立了"活力湾区""美丽湾区""幸福湾区"建设3个分主题行动工作专班,具体分别围绕优化营商环境、优化安全生产管理、优化教育服务品质,开展了现场视察"看"、座谈建言"听"等活动。半年多来,共有990代表人次参加活动,提出意见建议336条。

在此基础上,2022年12月29日下午,区人大常委会举行2022年代表主题行动集中专题询问,通过代表现场提问、区政府有关职能部门负责人当场回答,促进政府职能部门查不足、补短板,为金山区优化营商环境、优化安全生产管理、优化教育服务品质再续动能。

■代表风采

姜益平:立足双重身份 当好人民代表

□宝山人大供稿

姜益平是一位扎根基层一线的社区工作者。她有着"双重身份",宝山区人大代表、友谊路街道宝林九村居委会主任。这是身份,同样也是责任。

自当选人大代表以来,姜益平始终乘承"人民选我当代表,我当代表为人民"的宗旨,积极学习国家法律法规,主动将所学应用于社区工作中;充分发挥一名人大代表的纽带和桥梁作用,密切联系选民,积极履行职能,表达和反映选民的意见建议,真心实意为居民群众办实事、办好事。

走在小区里,姜益平会主动与相 遇的居民打招呼,拉拉家常,分享一 下所见所闻。而大部分居民在见到姜 益平时,也会像见到朋友一样,主动 打个招呼,闲聊几句。你来我往中, 姜益平增加了对小区居民情况的掌握, 拉近了与居民的关系,也从小细节中, 找到履职线索,发现履职方向。

"姜代表,现在公交车站点有时刻表了,是不是我上次和你说过几句,你上心了,去做的工作呀?"一位居民高兴地找到姜益平,表达了自己的感谢之情,这也让姜益平心里美滋滋的。

事情还得从姜益平与居民的一次 闲聊说起。"那位居民向我随口提了 一句,说公交站点没有时刻表,有时 候等半小时或 40 分钟,车都不来,太 心累了。如果有个时刻表就好了。"

居民的随口一句,让姜益平找到了履职的线索。在一次人大代表前往宝山区建设和交通委员会调研交通相关问题时,姜益平将上述问题向相关部门进行了反映,并很快得到了落实。"那个时候我就觉得,这件事肯定是大

家共同努力的结果,但能作为其中的一员,为民办实事、谋福利,我感觉到十分光荣和自豪。"

"城市绿化美化了环境,然而,有些跟随着居民区一起成长的周边绿化,小树长成了大树,茂盛高大,遮挡采光,居民不胜其扰。例如,宝林七村小区东侧外围树木高大,影响到30号、50号楼居民的晾晒和安全;宝林九村外围宝林路、子青路上树木影响了51号、55号、62号楼居民的采光,居民曾多次反映,得不到回复和解决。建议:1、主管部门开展相关调研,了解绿化扰民的具体情况;2、定期修剪树木,保持一定的高度,不影响居民采光。"这是一份姜益平写的《关于加强居民区外绿化的建议》,寥数语,却有理有据,还给出了解决办法。在姜益平的努力下,上述问题也得到了相关部门的回复和解决。